

# Franco ha dirigido a Madrid el ultimátum y se espera que la capital se rinda en plazo breve

Una iniciativa feliz de la Junta Nacional Carlista

## El altar de San Rafael en la glorieta de San Bernardo

La Junta Nacional Carlista de Burgos ha tenido la iniciativa de celebrar en Madrid, una vez que entre nuestro glorioso Ejército, una solemne manifestación pública de fe católica.

Para ello ha acordado que las provincias acudan a Madrid con altares que se instalarán en las plazas públicas y en donde se celebrará el Santo Sacrificio de la Misa y otros solemnes actos religiosos, de desagravio uno; de acción de gracias otros, sustituyendo a las parroquias e iglesias incendiadas o destruidas bajo el ominoso yugo rojo.

A Córdoba ha correspondido ir a Madrid con el altar de San Rafael, que se instalará en la glorieta de San Bernardo, y la Junta local Carlista de Guerra trabaja activamente preparando la expedición, de la que formarán parte veinte sacerdotes, la banda del Requeté y cincuenta requetés encargados de dar escolta al altar durante los diferentes actos que se celebren.

Se pide a todos los cordobeses amantes de su excelso Custodio San Rafael que cooperen en la organización de esta empresa para que sea obra de todos.

Se necesitan fondos, y especialmente alimentos, porque conviene llevar los que se hayan de consumir a fin de no gastar de las existencias que haya en Madrid hasta que se resuelva su abastecimiento.

En las oficinas del Requeté, instaladas en el Seminario, se admiten donativos en metálico y en especies, que de preferencia deben ser embutidos y conservas.

La Junta local Carlista tiene la seguridad de que el pueblo cordobés, por su patriotismo, acogerá con entusiasmo este proyecto y contribuirá con su ayuda a que la manifestación de fe cordobesa en Madrid sea digna de su acendrada fe y amor a San Rafael.

En la hora presente

## España y las madres españolas

Don Miguel de Unamuno, con el fino espíritu de observación que le caracteriza, ha afirmado: «Mi mayor admiración y respeto es para la mujer española que, con su valor espiritual, consiguió por todos los medios a su alcance que las hordas comunistas y socialistas no dieran, hace mucho tiempo, cuenta de España.»

Esto dice don Miguel de Unamuno. Nosotros añadimos: Las madres españolas, en esta cruzada de la espada y de la cruz, han puesto su gesto con valor de destino. España se ha salvado merced al heroico esfuerzo de las madres españolas.

Los intelectuales del 98—intelectuales renegados—al proclamar la «rectificación de valores», ridiculizó, hasta alcanzar el grado máximo de memez, todos los valores tradicionales de nuestra raza. La tersa espiritualidad que, durante veinte siglos de civilización cristiana, ennobleció a la mujer española, fué objeto de la burla más despiadada por la literatura impía de esta llamada generación de intelectuales del 98.

Con tenaz esfuerzo logró borrar de la conciencia de una gran parte de la juventud los nombres gloriosos de Isabel la Católica, Teresa de Jesús, Agustina de Aragón..., símbolos mayestáticos, como pirámides de victoria, de las victorias seculares de nuestro pueblo en su lucha por la independencia de pensamiento y de territorio. Y la visión caballerescas y romántica de nuestro sentido de la vida quedó oscurecido por los nubarrones groseros y materialistas de la filosofía de la felicidad.

Mal haya esa generación del 98, que llenó los espíritus de negación... Negación ridícula, sin ton ni son. Mal hayan esos intelectuales renegados que, con su política de «cazón corto»,

crearon un ambiente de asfixia, de muerte. ¡Muerte lenta del alma nacional!

Y hubiera muerto si las madres españolas, con su magnífico esfuerzo, no hubiesen hecho del corazón de sus hijos un arca santa en que encerraron las esencias espirituales de la Patria. «El porvenir de los hijos—dijo Napoleón—es casi siempre obra de su madre». La madre española, de tan claros destinos en el ser nacional, educada en las doctrinas de la religión católica, forjó el porvenir de esta juventud, alegre y confiada, que recuperará a España en gestas de romanceros y epopeya.

Las madres españolas hicieron de su hogar una fortaleza sólidamente defendida por los valores eternos: Patria y religión. En este hogar limpio y soleado, por ser cristiano y español, cuando empezamos a articular sonidos, aprendimos de los labios de nuestras benditas madres a pronunciar los nombres de nuestros héroes y ellas nos inculcaron las creencias de nuestros mayores. En este hogar aprendimos que había una patria, sagrada e inmortal, que debíamos adorar; una patria que nuestros guerreros ilustraron con el brillo de sus conquistas y nuestros sabios con el mágico resplandor de su talento.

¡Triste signo de esta generación del 98, que pretendió cerrar con siete llaves el sepulcro del Cid! No lográsteis vuestro propósito, porque nuestras madres guardaron como precioso relicario, la Historia de España, toda el alma nacional en el cofre de oro de sus corazones. Por eso, esta lucha gigante por la recuperación de la Patria, es, con toda seguridad, una coronada de las madres españolas.

Stacarios rusos, hombres de la antipatria, os ha vencido una mujer: la madre española. Os ha vencido, si no empujando los cañones, sí por el coraje que puso en el corazón de sus hijos para sentir a España.

### NUESTRAS TROPAS CONTINUARON AYER SU AVANCE SOBRE MADRID

## Las tropas del general Varela ocuparon importantes posiciones desde las que se contempla

### la capital de España

TOLEDO.—La ocupación por nuestras fuerzas de los pueblos de Grifón, Cubes, Torrejón de Velasco y Torrejón de la Calzada, en el frente de Madrid, constituye un nuevo éxito de las tropas que manda el heroico general Varela.

Dicha operación ha tenido por objeto nivelar el frente de las tropas del coronel Monasterio.

En las primeras horas de la mañana salieron dos columnas de Esquivias.

El ala derecha iba al mando del coronel Monasterio y la izquierda la mandaba el teniente coronel Barrón. Esta última salió de Illescas.

La ocupación de Grifón constituyó un verdadero alarde de táctica militar, haciéndose al enemigo muchos muertos y bastantes prisioneros.

Después se tomó Cubes y a las doce de la mañana nuestras fuerzas estaban ya a las puertas de Torrejón de Velasco.

Ante el empuje de nuestras fuerzas los rojos emprendieron una fuga vergonzosa, dejando el campo sembrado de cadáveres y pasándose a nuestro lado muchos combalientes rojos.

Durante el día de ayer un aparato rojo voló sobre Talavera de la Reina, el cual

huyó cobardemente al observar la presencia en el aire de nuestros cazas.

En las primeras horas de la tarde lograron todos los objetivos del mando, ocupándose Torrejón de Velasco y Torrejón de la Calzada.

Nuestra artillería persiguió con sus disparos a los rojos, causándoles muchas bajas.

Continúan presentándose ante nuestras fuerzas muchos fugitivos de las líneas marxistas.

En Illescas se presentaron treinta hombres al mando de un brigada y pertenecían todos al regimiento de Otumba, de guarnición en Valencia.

Antes habíase pasado a nuestras fuerzas cinco guardias de Asalto y varios soldados del regimiento de Otumba.

Asimismo presentáronse en Illescas numerosos campesinos procedentes de Galicia, quienes habían venido a segar a Castilla, donde les sorprendió el movimiento nacional.

Manifestaron estos campesinos, entre los que figuran dos muchachos de catorce años, que los rojos les obligaron a trabajar en las trincheras.

Desde el pueblo de Grifón, que tan valientemente fué ocupado ayer por el Ejército, se ve perfectamente Madrid. Dicho pueblo está situado a veintidós kilómetros de distancia de la Puerta del Sol.

El número de prisioneros que se hizo al enemigo en estas operaciones pasa de doscientos y las bajas son más numerosas.

La canalla marxista ha intensificado sus crímenes en Madrid

## El general Asensio ha sido destituido como consecuencia de las últimas derrotas de las milicias rojas

MADRID.—El representante de Inglaterra continúa realizando gestiones cerca del Gobierno rojo de Madrid para que humanice la situación de las personas de derechas que están detenidas, a pesar de la respuesta poco diplomática que ha dado el Gobierno inglés el ministro de Estado del Gobierno criminal.

Durante los últimos días y en venganza de los descabros que han sufrido los rojos se han intensificado en Madrid los crímenes, siendo asesinadas numerosas personas.

Con este motivo la represión a la llegada de nuestras fuerzas será muy dura.

Ha sido destituido el general Asensio, quien huyó del frente rojo ante la actitud de sus tropas.

### Un ultimátum del general Franco

## Espérase que Madrid se rinda dentro de un plazo brevísimo

ROMA.—Se asegura en los centros autorizados que el general Franco ha dirigido el último ultimátum al Gobierno rojo para que se rinda Madrid.

La situación de la capital de España es desesperada y así lo ha he-

cho saber al Gobierno de Moscú el jefe Rossemberg.

Espérase que en un plazo brevísimo se rendirá la capital de España al Ejército salvador y que la toma de la ciudad se efectuará sin lucha.

### SUMARIO:

Desde el pueblo de Grifón, que ayer ocuparon nuestras fuerzas victoriosas, se contempla perfectamente la capital de España.

Los heroicos defensores de la Virgen de la Cabeza, en Andújar, no han sufrido una sola baja en los tres meses de asedio.

Ayer fueron abatidos en el frente de Madrid dos aviones rojos.

Milicianos rojos, guardias civiles y de Asalto se pasan al lado del Ejército nacional en todos los frentes.

Un mensaje de los heroicos españoles que se han hecho fuertes en el Santuario de la Virgen de la Cabeza

## Llegan palomas mensajeras con noticias de los buenos patriotas

Uno de los trimotores que frecuentemente arrojan viveres a los defensores de la Patria que se han hecho fuertes en el Santuario de la Virgen de la Cabeza, en Andújar, les echó hace unos días varias palomas mensajeras, con el fin de que los buenos españoles que en aquellos peñascos están resistiendo denodadamente, pudieran comunicar noticias de su estado.

A las palomas, que eran de Córdoba, diéronle suelta ayer los defensores del Santuario de la Virgen de la Cabeza y en las a horas le habían sido colocados mensajeros.

En uno de ellos, escrito en media cuartilla con letra microscópica, se detalla minuciosamente el estado de los defensores. Todos se encuentran en perfecto estado de salud y en los tres meses que ll van de asedio no han tenido una sola baja.

Dicen que la aviación les ha arrojado viveres para poder resistir más de dos meses y por consiguiente, sabiendo el elevado espíritu de aquellos españoles valientes que tan alto están poniendo el nombre de la raza, nada hay que temer por ellos, pues antes del tiempo iniciado será liberados por las fuerzas victoriosas del Ejército nacional.

## El puerto de Barcelona ha sido bombardeado

PALMA DE MALLORCA.—La gloriosa Aviación nacional bombardeó ayer intensamente el puerto de Barcelona.

## Principales hechos de armas del Ejército español desde que comenzó la campaña

EN LAS PROVINCIAS DE MADRID, ALAVA Y SEGOVIA: Se ha conquistado totalmente la provincia de Avila y principalmente se venció en el «Alto de León», Robledo de Chavela, San Martín de Valdeiglesias, Navalperal de Pinare, Cebrenos, El Tiemblo, Puerto y Pueblo de Somosierra, Rascacría, Navas del Rey, Aldea del Fresno, etc.

PROVINCIA DE TOLEDO: Está conquistada toda la margen derecha del Tajo y se venció al enemigo en Puente del Arzobispo, Talavera de la Reina, Escalona, Maqueda, Santa Cruz de Retamar, Oropesa, Torrijos, Almorox, Illescas, Borox, etc., liberando Toledo y a los defensores de su Alcázar.

PROVINCIA DE BADAJOZ: Conquistada toda la provincia, derrotándose al enemigo principalmente en la capital, Mérida, Almendralejo, Fregenal de la Sierra y Jerez de los Caballeros.

PROVINCIA DE GUADALAJARA: Se avanza sobre la capital de la provincia y se ha conquistado Hiedraencina, Atienza y Sigüenza.

PROVINCIA DE HUELVA: Dominada la provincia, venciendo la única resistencia que hubo en la zona minera de Riotinto.

PROVINCIA DE CÁDIZ: Se derrotó al numeroso enemigo que presionaba sobre la capital y además en Villaviciosa, Cerro Muriano y en toda la zona minera de Puerto Real y Puelbonuevo del Terrible.

PROVINCIA DE ZARAGOZA: Se rechazó al enemigo hacia Cataluña, venciendo en Belchit, Leciñena, Perdiguera y otros puntos de la provincia.

PROVINCIA DE TÁRREGA: Entre otros varios puntos se derrotó al enemigo en Corbalán.

PROVINCIA DE HUESCA: Se liberó a la capital de provincia de la amenaza de los marxistas, rechazándoles vencidos en dirección a Lérida.

PROVINCIA DE GUIPUZCOA: Conquistada por el Ejército toda la provincia y venciendo principalmente en Tolosa, San Sebastián, Iñuri, Behobia, Azpeitia, Mondragón, Orío, Zumaya, Elgoibar, Plasencia de las Armas, Vergara, etc.

PROVINCIA DE ASTURIAS: Liberada la capital del cerco puesto por los mineros marxistas y conquistada más de la mitad de la provincia, librándose de acciones principalmente en Grado, Tineo, Lluarca, Monte Naranco, Salas y otros muchos.

Han sido bombardeadas por nuestra escuadra, Barcelona y Valencia, y se domina completamente el Estrecho de Gibraltar.

La Aviación ha bombardeado Madrid (varias veces), Málaga, Bilbao, los aeródromos de Getafe, Villalba, Cuatro Vientos, Barajas, Málaga y otros varios.

No argumentamos con falsedades. Todo es fácilmente comprobable. El que esto lea, y esté en la zona marxista, debe tratar de comprobar la veracidad, y si así lo hace, comprenderá que los dirigentes le engañan y ocultan la verdad.

El general Varela consigue, por teléfono, que los rojos de Madrid envíen cuatrocientos milicianos para salvar Illescas

LISBOA.—El «Diario de Noticias» publica una interesante información que, desde Avila, le envía su corresponsal de guerra, don Arprigo Mañra, y que, por lo curioso, aunque ya conocida en síntesis, merece ser divulgada.

Dice que cuando el general Varela llegó a Illescas, una vez restablecidas las comunicaciones telefónicas, se puso al habla con el ministro de la Gobernación, pidiendo que llamasen al ministro y diciendo que hablaba desde Yuncos, que está a cuatro kilómetros de Illescas.

Se entabló el siguiente diálogo: —Aquí habla desde Yuncos. ¿El señor ministro, está?, preguntó el general Varela. —No—se le contestó—. El ministro no está. Salí en automóvil y no sabemos donde pueda encontrarse.

—Es una comunicación urgentísima la que tengo que dar—insistió el general Varela. —Está aquí el general, ¿quiere usted hablar con él? —Pues que venga el general.

Entonces, el general marxista se puso al teléfono y la conversación se estableció, tomando el general Varela el nombre de un comandante rojo que huyó de Yuncos.

El general Varela comenzó diciendo al marxista: —Mi situación aquí es insostenible. Estamos cercados por unos 5.000 hombres y es inútil toda resistencia. Dentro de unas horas yo y mis hombres seremos asesinados. No tenemos salvación alguna, pues estamos cercados por todos lados.

ble que se estén sacrificando millares de hombres inútilmente. —¿Y qué quiere usted que hagamos?—le respondieron desde Madrid. Aquí continuamos todos sin entendernos.

—Y lo menos procuremos salvar Illescas, porque el enemigo avanza contra este pueblo. —Mangada, ¿no está por ahí?, preguntó el general marxista.

—No aparece en parte alguna. Como falta él, yo estoy procurando que... —Una vez más está demostrando su cobardía. Ya lo debíamos haber suprimido.

—Lo que importa es que manden con urgencia socorros a Illescas. —¡Pero si no lo tenemos! —Al menos, algunos aviones, insinuó Varela.

—Tampoco, apenas si hay disponibles siete. —Pues si no vienen en socorro de Illescas, aquellos hombres, como nosotros, morirán irremisiblemente.

El general de Madrid llamó a otro, pudiéndose escuchar que entre ambos se entabló una discusión, hasta que, hablando de nuevo con el general Varela, le dijo: —Bien. Vamos a mandar 400 hombres en camiones. Es cuanto podemos hacer.

El general Varela, informado por tan hábil extratragema, dispuso entonces que sus soldados ocuparan los alrededores de Illescas, principalmente las entradas. A las pocas horas apareció los cuatrocientos hombres en doce camiones.

Sobre éstos se echaron las fuerzas del general Varela con tan asombrosa rapidez, que tuvieron tiempo ni de aprestarse a la defensa. Todos aquellos quedaron prisioneros, interviniéndoseles las armas y gran cantidad de municiones.

—Porque como voy a morir, quiero protestar contra la estúpida dirección de la campaña; pues es verdaderamente lamentable.

—Es una comunicación urgentísima la que tengo que dar—insistió el general Varela. —Está aquí el general, ¿quiere usted hablar con él? —Pues que venga el general.

Entonces, el general marxista se puso al teléfono y la conversación se estableció, tomando el general Varela el nombre de un comandante rojo que huyó de Yuncos.

Una nota de la Jefatura de Orden Público

Los precios de los artículos. Una advertencia a los comerciantes e industriales

Con frecuencia se reciben denuncias en esta Jefatura contra algunos comerciantes desaprensivos que han vendido sus artículos a más elevado precio del corriente, tanto en lo que se refiere a productos alimenticios, como a otros tan precisos como los de primera necesidad.

En este aspecto abusivo esta Jefatura se halla dispuesta a castigar severamente a quienes aprovechándose de las circunstancias, se lucran a costa del vecindario en general, al que invito para que en aquellos casos concretos de fácil comprobación en que el comerciante venda artículos a mayor precio que el determinado oficialmente por su tasa respectiva, los denuncien a esta Jefatura para proceder en consecuencia, no sólo imponiendo multas, sino cerrando los establecimientos si preciso fuere, teniendo en cuenta que está prohibido por el Gobierno de Burgos legítimo de España, el venderse artículos a precios superiores a los que regían en 18 de Agosto último, sin que la alteración no haya sido previamente autorizada según determina el Decreto de fecha 13 de Julio pasado, imponiéndose severísimas sanciones a todo español o extranjero que intente beneficiarse de las exigencias de la guerra o de las necesidades nacionales.

¡VIVA ESPAÑA! Córdoba, 27 de Octubre de 1936.—El Jefe de Orden Público, Bruno Ibáñez.

En Cerro Muriano es encontrado el cadáver de un hombre dentro de un algibe

En un algibe que existe en la finca denominada Casa Morales, en las inmediaciones de Cerro Muriano, ha sido encontrado el cadáver de un hombre, el cual se hallaba en completo estado de descomposición, por lo que se infiere que el cadáver debía llevar mucho tiempo en el lugar indicado.

El cadáver no ha sido identificado, ignorándose si se trata de algún accidente o sea la víctima de uno de los muchos crímenes cometidos por los marxistas.

En el lugar de referencia se constituyó el Juzgado de Instrucción, ordenando el levantamiento del cadáver.

El abastecimiento de la ciudad

Productos introducidos en esta ciudad durante el día de ayer: Pescado, 4.629 kilos; Carbón vegetal, 27.625 kilos; Patatas, 20.000 kilos; Azúcar, 20.010 kilos; Huevos de campaña, 204 docenas; idem de sierra, 2 e40.

vino de quina «San Clemente» y una caja de dulce de membrillo de más de seis kilos. Don Sabiniano Lumberras, seis mantas y cuatro chalecos de punto.

Don Manuel Morales Gavilán, una máquina de sierra sin fin de volante de ochenta centímetros árbol y tablero de hierro fundido marca «Erfodia» de la casa de Carlos Riesques de Sevilla, en perfecto uso; una máquina combinada en labrar y sacar grueso de 190 x 0'65 mt., marca «Suisa Raucherban» en perfecto uso; un motor eléctrico para las mismas de 450 H. P. marca «Siemes», una máquina de afilar cuchillas para la máquina de labrar y sacar a grueso. Un motor eléctrico para la antedicha máquina marca «Siemes» de 050 H. P. Todo con un valor aproximado de 4.500 a 5.000 pesetas.

Extracto de la charla de anoche del general Queipo de Llano

En el día de hoy hemos ocupado Torrejón de la Calzada, Grifón y Torrejón de Velasco. Este último pueblo se encuentra a 21 kilómetros de la Puerta del Sol. Ante la proximidad de nuestras fuerzas los rojos de Madrid continúan cometiendo asesinatos

La cuestión del día es la conferencia de los ministros de Alemania e Italia. Según ha manifestado el conde Ciano a los periodistas de su país, Alemania reconocerá bien pronto al Gobierno del general Franco.

Según parece, entre Alemania e Italia se ha llegado al acuerdo de trabajar intensamente para mantener la paz del mundo. Se dice que a consecuencia del resultado de las conferencias italo-alemanas, en lo que respecta a la neutralidad en los asuntos españoles, Inglaterra encuentra esto loable y que lo mismo Inglaterra que otros países reconocerán pronto al Gobierno Nacional del general Franco.

Se ocupó el señor Queipo de Llano de la nota leída en el Comité de no intervención por el representante de Portugal. En dicha nota Portugal se descarga de las acusaciones de Rusia y demuestra que los soviets están ayudando desde el principio a los marxistas españoles, siendo por lo tanto culpable de lo que los «Hijos de la Pasión» están cometiendo en España. Termina diciendo Portugal que no ha prestado apoyo al Ejército Nacional español.

El «Times» dice que Rusia ha empleado muchos millones en la guerra de España y viéndola perdida no teme a una guerra mundial.

Suscripción abierta en la Jefatura de Orden Público para reparar los daños causados por la aviación marxista en la iglesia de San Rafael de esta capital

Suma anterior, 33.208 70 pesetas. Don Manuel Padilla Crespo, 131'25 pesetas; don José de la Linde y señora, 15; don Francisco Blasco Viccaino, 5; doña Pilar Ruiz Luque, 5; doña Socorro Gavilán Casares, 5; don Rodrigo Castaño y familia, 15; don Pedro Pablos Barbudo, 25; don Fernando Rey Béjar, 10; don Faustino Yáñez Pérez Moreno y señora, 15; don Dionisio Alonso Delgado y señora, 15; don Francisco Díaz Sánchez, 5; don Idelfonso López Garrido, 5; don Juan Sánchez Vera y señora, 10; don Manuel Guerra Moreno, 15; don Santos García, 10; doña Silveria Zurita de Carandell, 15; los obreros de la panadería de don Pedro Gálvez Rodríguez, 40; doña Rosa Sáez de Tejada, 5; don José Gomez Gallego, alférez de Caballería de Sevilla, 10; señoritas Rosaña, Paquita y Felisa Montaña, 25; doña Inés López Medina, 5; doña María López Medina, maestra nacional, 10; señora Condesa Vinda de Hornachuelos e hijos, 25; don Gonzalo Ogazon Melendo y familia, 25; don Atanasio Castillo Moya, 10; Compañía Anónima Menjemor y Sociedad de Gas y Electricidad de Córdoba, 1.000; don Benito Raya Espejo, 10; don Manuel Muñoz Morán, 50; don Enrique Argote Marcos, 35; don Julián Arroyo Córdoba, 5; Viuda de Antonio Sánchez, 5; los niños Carlos y Josefina Villalón Fernández, 10; don Juan Gallardo Suñin e hijos, 50; doña, huéspedes y servidumbre del H. Alegria, 71; don Julio Dagalón Moyano, 5; doña Concepción Villoslada, viuda de Sánchez, 5; don Manuel Barquero Domingo, 10; don Baltasar Lacort Barceló, 10; doña Julieta Bassy, 5; doña Angela Rodríguez Flores, 5; señora Marquesa Viuda de Santacruz de Paniagua, 15; don Diego Soto Moreno, 5; doña Amparo Muñoz, 5; doña Carmen García Mateo, 25; don Andrés García y García, 50; doña Valle Serrano Campanero, 15.

Don Mariano Salmoral Serrano, 10 pesetas; don Francisco Morilla de la Torre, 25; don Rafael Garrido Zamora y señora, 25; don Antonio Reyes Córdoba y señora, 25; don Pedro Moyano Calvillo, 10; don Miguel Blanco Moreno, 25; don Rafael López Calderón, 5; don Evaristo Peñalver y señora, don Raimundo Ruiz Calvente, 10; don Isaac Horgado Borrego, 50; don Ricardo López Crespo, 270; doña Francisca Santana Reyes, 10; doña Rosario Alvarez Montanche, 10; don Rafael Nevado del Rey, 25; don Pedro

En el sector de Sigüenza nuestras fuerzas avanzan sin resistencia pasándose a nuestras filas muchos soldados.

En Asturias dicen que estamos sitiados. Lo cierto es que nuestras fuerzas se dedican a garantizar el paso por la carretera.

En el frente de Madrid hemos ocupado hoy Grifón, Torrejón de la Calzada y Torrejón de Velasco. Los rojos abandonaron muchos cadáveres, se han cogido 200 prisioneros y hemos recogido abundante material guerrero. Torre de Velasco está 21 kilómetros de la Puerta del Sol.

En Oviedo se continúa efectuando el recuento del material de guerra recogido a los marxistas. Se les han cogido tanques franceses de construcción moderna, lanzallamas franceses también modernos, muchos cañones de 10'5 y 7'5. Llevamos también contados 8 356 fusiles y una cantidad enorme de municiones.

En Madrid, los rojos continúan asesinando a personas honradas por el coraje de tener nuestras fuerzas tan cerca de la capital. Según parece el general Asensio ha sido destituido por los continuos fracasos que sufren los rojos.

El general Queipo de Llano terminó leyendo los donativos recibidos para el Ejército.

López Alvear, 1 000; don Rafael López Alvear, 1 000; don Carlos López Alvear, 1 000; don Antonio Martín Cebrían, 25; doña Emilia López Mora, viuda de Hidalgo, 2; don Rafael González Madrid, 200; don José Alvarez Saldaña y señora, 2; don Francisco Rivera Rey, 25; doña Concepción Rivera Rey, 25; don Juan de los Reyes, 25; doña Antonia Alvarez Otero, 10.

Córdoba, 22 de Octubre de 1936.—El Jefe de Orden Público, Bruno Ibáñez.

También entrega don Antonio Reyes Córdoba y señora, 10 paquetes de velas de un número de ocho cada uno para el culto de San Rafael.

Don Rafael Aguilar Catalán y señora hacen entrega de una pulsera de plata, una cadena barbadá dorada, una horquilla de plata compuesta de cuatro piezas, un dedal de plata, un botón de capa, una cruz y cinco piezas pequeñas también de plata para una imagen de San Rafael o unos candelabros.

Córdoba, 22 de Octubre de 1936.—El Jefe de Orden Público, Bruno Ibáñez.

EL GAS es lo más Limpio Cómodo y Económico Para cocinas, estufas, plancheros, calenta-aguas y todos usos domésticos e industriales Instalaciones alquiladas

Gran Teatro.-Ideal Cinema Empresa Guerrero Teléfono núm. 2700

HOY MIÉRCOLES 28 DE OCTUBRE DE 1936 A las 6'30 tarde y 10'30 noche.—Últimas proyecciones de la interesantísima película «Paramount», titulada LA HIJA DEL DRAGON, por Warner O. and (el chino Chan), Anna May Wong y Sesue Hayak-wa.—Butaca 1 peseta. Anfiteatro 0'50. Paraíso 0'25.—Mañana Jueves, EL VAGON DE LA MUERTE, emocionante película «Metro» en español.—Sábado, la película más graciosa de Stan Laurel y Oliver Hardy, DOS FUSILEROS SIN BALA, en español

Teatro Duque de Rivas - Empresa L. Cabrera.-Tlf. 1750

HOY MIÉRCOLES 28 DE OCTUBRE DE 1936 A las 6'30 tarde y 10'30 noche.—Últimas proyecciones de la superproducción nacional, titulada ROSARIO LA CORTIJERA, por Estrellita Castro, Niño de Utrera, Elva Roy, Rafael Durán y Alfredo Cordero (Varillas).—Butaca 1'00. Grada 0'25.—Se radiará al charla del Excmo. señor general don Gonzalo Queipo de Llano.—Mañana, sá, NIÑO DE LAS MONJAS, por Luis Gómez «El Estudiante» y Raquel Rodrigo.—El sábado, MADRE ALBGRIA, producción nacional

¡Noticia importante!

HARINERA DEL CARPIO

fábrica de nuevo las ricas TORTAS estilo sevillano mejorado. Especiales para desayunos y meriendas y para estómagos delicados.

Despacho central: Mariana Pineda, 1 y Establecimientos de Ultramarinos

Anuncios económicos

Hasta 5 líneas, 0'65. Cada línea más, 0'10

CONTINENTAL, máquinas de escribir y calcular. Pida una demostración al Agente exclusivo para esta provincia, Enrique Quintela Sevilla, 14, Teléfono 2427. SE DESEA comprar un carro grande usado. Dirigir ofertas a Llano del Pretorio 3. Almacén de cereales. MAQUINAS de coser de todas las marcas, se hacen reparaciones a domicilio. Para avisos, Plaza de la Magdalena, 1 y Alfaro, 61, zapatería. SE VENDE cama niquelada moderna, mesa comedor y sillas; todo nuevo. Razón, Muebles, 8. H. COMERCIO, Diario de Córdoba, 26. Cubiertos a 1'50; camas a 1 peseta. Únicamente para las Tropas. PISO arriendo en Paseo Victoria, 8, lado (Oeste).

Muy interesante

Manifestamos a nuestra distinguida clientela y al público en general que tenemos grandes surtidos de artículos de invierno para vestidos de señora, caballero y niño, de ropa interior, cama y casa, abrigos, impermeables, pellizas y paraguas, a precios de siempre y muy baratos. Aconsejamos a todos se apresuren a proveerse para invierno, para comprar bien y ante la duda de poder renovar oportunamente los vendidos.

Almacenes Hierro Aragón. Diario de Córdoba, 9 al 11. Tlf. 1350 y Pañerías Inglesas

Sobre la toma de Illescas

# Las aguilas de acero nacionalistas reinas del aire

## En un formidable combate aéreo dos cazas nacionales derriban a tres aviones rojos. Los legionarios contemplan entusiasmados el espectáculo haciendo apuestas. Algunos detalles sobre la toma de Illescas. Los bandos nacionalistas son algo extraordinario

ILLESCAS.—Del enviado especial del «Diario de Noticias». Lo más impresionante de esta campaña es la seguridad matemática con que se cumplió lo dispuesto por el alto mando del Ejército nacionalista.

Siempre que el general Varela marca la acción sobre unos objetivos determinados indefectiblemente en el tiempo y modo en que predijo debían realizarse, quedan conseguidos.

El sábado, cuando nos íbamos a acostar nos, predijo que Illescas sería tomada el domingo y efectivamente, así ha ocurrido.

Al llegar a Toledo a las once de la mañana vimos al coronel Tella que ha quedado de Comandante militar de la Plaza. Salía de Misa y nos dijo que el general Varela acababa de entrar en Illescas.

Hemos pedido autorización al coronel Tella para ir allí y, como siempre, nos ha dado todo género de facilidades.

Nos hemos puesto en camino y cuando ya se halla a la vista Illescas, vemos en el camino, tendidos, cadáveres de milicianos rojos a los que la metralla ha destrozado.

El comandante Barrón entró en Illescas por la carretera Toledo Madrid y después de una preparación de la artillería la sección de tanques blindados que manda el capitán Fuentes se lanzó sobre las alambradas enemigas, obligando a los marxistas a desalojar sus posiciones al tiempo que los legionarios cargaban violentamente.

El enemigo se dió a la desbandada y en el campo de la lucha quedaron tendidos los cadáveres de cien milicianos.

En la población se cogieron algunos prisioneros. Cuando entramos en el pueblo dos cazas nacionales vuelan sobre él.

Aparecen de pronto cuatro aviones rojos de bombardeo.

Es la táctica roja de siempre. Pierden una posición, en la que casi no hicieron resistencia, teniendo en cuenta sus formidables fortificaciones y en cuanto ha sido ocupada por las fuerzas nacionalistas, la aviación roja que hasta entonces no ha defendido a sus fuerzas de tierra vienen a bombardear la posición.

Ahora el juego de los rojos ha sido descubierto y en cuanto se toma un pueblo, una posición, las aguilas de acero nacionalistas afilan sus picos en espera del enemigo.

En esta ocasión los pilotos rojos parecen más decididos. Van a presentar combate. Quizá creídos que su superioridad numérica ha de darles el triunfo, inician la batalla.

Resultan tan emocionantes estos combates aéreos que los legionarios no se preocupan del peligro que puedan correr y por presenciarlos se quedan a campo abierto, expuestos a que algunos de los aparatos deje caer una bomba de doscientos kilos.

¡Pero estos hombres de Marruecos no tienen miedo a nada! Con razón les llaman los navíos de la muerte!

No sabe uno qué admirar más si la belleza trágica que se ofrece en el cielo, donde los rayos del sol se quiebran en las alas de los aviones y tabletean las ametralladoras

o la tranquilidad de los legionarios que se disputan, unos gemelos de campaña para ver mejor el combate en el azul infinito.

Contagiado del valor de estos bravos, yo también me he quedado con mis gemelos a campo raso.

Se ha acercado un legionario que cortésmente me pide lumbré. Está encendiendo su cigarrillo cuando se oye un ruido sordo. ¡Ni siquiera ha pestañeado! Ha seguido chupando ávidamente hasta conseguir encender el cigarro.

El ruido sordo ha sido la explosión del motor de uno de los aviones rojos. Una llamarada vivísima y una nube de humo... Después un ruido sordo contra el suelo. El aparato se ha estrellado.

Mientras un grupo de legionarios, con una camilla, corren a ver si pueden prestar ayuda a los aviadores marxistas, en el aire continúan ironando las ametralladoras y realizando acrobacias los pájaros de acero.

Los dos cazas nacionalistas, más que máquinas, parecen seres con inteligencia. Siempre se hallan en la mejor posición. Atacan, se vuelven sobre sí, dan vueltas y virajes fantásticos y sobre los aviones rojos llueve la metralla. Otro avión marxista ha sido tocado.

Se le ve caer. El piloto hace un esfuerzo desesperado para enmendar la dirección... Lo consigue... vuelve a caer... se enmienda otra vez y cae al fin, dentro de sus propias líneas.

Los aviones rojos inician la huida.

Los dos cazas no están aún satisfechos de su bravura. Les siguen, les acosan, toman altura y como flechas se lanzan sobre los contrarios.

Otro avión enemigo ha sido tocado. Desciende en vértice y también fuera de nuestras líneas va a caer, probablemente, a estrellarse con sus ocupantes.

Atiendo entonces a lo que ha ocurrido con el primer avión, que cayó envuelto en llamas.

Todo ha sido tan rápido, tan vertiginoso, que apenas han pasado unos minutos desde la aparición de los buitres marxistas y su derrota.

Aún está ardiendo el avión que cayó en nuestras líneas. No se pudo hacer nada por los aviadores... Perecieron carbonizados.

Estos pilotos nacionalistas son algo tan formidable, tan magaficos en temple y en pericia que únicamente la Legión puede comparárseles.

El sol ha hecho un guiño de saludo a los aviadores españoles y se va ocultando tras las crestas lejanas...

Los legionarios festejan la victoria y algunos cobran sus apuestas, pues su humor magnífico les lleva a apostar sobre si serán uno o dos más los aviones rojos que han de caer para siempre.

Con estos hombres mandados por esos generales no se puede tener una derrota.

### GOBIERNO MILITAR

## Donativos para el Ejército Nacional

Los obreros de los Almacenes y los de la Fábrica de Harina de los señores Rodríguez Hermanos han entregado, los primeros 66 pesetas y los segundos 152 50, importe de las horas extraordinarias que han trabajado para la suscripción a beneficio del Ejército.

Este donativo demuestra la simpatía y entusiasmo de la clase trabajadora con su adhesión y concurso a la gloriosa obra que vamos desarrollando.

Gracias a los buenos patriotas.

—Los señores Rodríguez y Lubian han entregado para el Ejército tres bolsas de costado conteniendo cada una camiseta, unos calzoncillos, dos pañuelos, dos pares de calcetines, una toalla y una pastilla de jabón.

En nombre del Ejército les doy las gracias más expresivas por tal donativo.

—Doña Antonia Aroque Puentes y doña Antonia Puentes Oviedo, con domicilio Isaac Peral, número 9, han donado veintiseis vendas de diferentes dimensiones.

Esta donación, como cuantas llegan de esta índole a nuestras manos, nos animan y nos ratifica una vez más que nos sigue lo mejor de la clase honrada, modesta y trabajadora de España.

Mil gracias.

—Don Antonio Morales Gutiérrez ha entregado la cantidad de 200 pesetas a favor del Ejército y pueblo salvador. Donativo

lleno de fervor y entusiasmo a nuestra santa causa que recibo agradecido.

—La casa «Medina Azahara» ha donado para el Ejército el importe de una factura de material suministrado al Hospital Militar importante 777 pesetas.

Le quedo agradecido en nombre de los que sufren por la salvación de nuestra madre España.

—Doña Francisca Punta Torralva ha donado para la suscripción a favor del Ejército 25 pesetas.

En nombre del soldado español doy mis gracias por esta aportación llena de fervor y entusiasmo.

—Don Antonio Cantueso Aroca entrega para la suscripción 20 pesetas (segunda entrega).

Recibo agradecido en nombre de la Patria la aportación que me entregan.

—Don Francisco Rodríguez Segundo, para la suscripción a favor del Ejército, ha donado la cantidad de 25 pesetas.

Le agradezco en nombre de los que sufren esta muestra del alto sentir hispánico.

—Doña Dolores Badillo y doña Antonia Ortiz han donado para la suscripción a favor del Ejército 25 pesetas.

Recibo agradecido en nombre de la Patria la aportación que me entregan para los defensores de la Patria.

—Doña Rafaela Morales Gallego ha entregado en este Gobierno Militar la cantidad de cinco pesetas. Gracias mil.

—Una comisión del pueblo de Palma del Río, compuesta del comandante militar, alcalde y secretario del Ayuntamiento, ha hecho entrega de los siguientes efectos para la suscripción al Ejército:

Veintinueve alfonsinas de 25 pesetas, seis libras esterlinas, cuatro medias libras, dos monedas de 20 francos, una Isabelina de 10 pesetas, dos cuartos de onza, tres octavos de onza, cuatro dieciséis avos de onza, una moneda de cinco doblones, una moneda de cinco pesos, dos monedas para fundir y mil setenta y nueve gramos de oro en diversas piezas.

En metálico, pesetas 21.506 75.  
Este donativo quedará gravado en la lista de ofrendas con que los pueblos patriotas contribuyen para levantar a la Patria de los horrores del marxismo y por el pronto resurgimiento de nuestra amada España. Gracias en nombre del Ejército.

**Medina-Azahara**  
Cemento - Yeso - Losetas  
Canalejas, 9 Córdoba

## Estampas de la guerra

Un tal Hernández, ministro de Instrucción del régimen anárquico que padecemos, piensa dedicar—según «La Unión» de Sevilla—nada menos que cuatrocientos millones a la creación de escuelas marxistas. ¿Qué enseñanzas se dan en esas escuelas? En ellas se predica el ateísmo teórico y práctico, el odio social, la negación de los estados nacionales, la abolición de la propiedad privada, la prostitución de la mujer, etc., etc. Más que de Instrucción este señor Hernández, que no pesa un aítarme en la balanza de la cultura, debiera llamarse ministro de la pública destrucción y ser fusilado por la espalda.

En Madrid han tenido los dirigentes del marxismo la peregrina ocurrencia de anunciar la venta de billetes de Navidad. Supongo que aspirarán a que les toque el gordo. Pues ya tienen tres que yo sepa, a saber: el cínico Prieto, el desvergonzado Ossorio y el pentagruélico Rico, pero con todo su peso bruto (unos cuatrocientos kilos) ninguno de ellos vale el importe de un décimo de la lotería.

Algunos periódicos han afirmado que en el reciente combate de Castro del Río le hicimos a los rojos seiscientos muertos, cuando no fueron más que setenta y cinco, según reciente declaración del valeroso y sincerísimo general Quiroga de Llano. Mal, muy mal me parece que en estos momentos solemnes en que trabajamos por forzar una España grande y austera se cultiva la mentira, que es el arma de los afeminados y los impotentes.

El ejemplo heroico de nuestra Patria combatiendo a la canalla del antiguo y nuevo continente debe ser imitado por todos los hombres dignos del planeta. El mundo moderno, en la hora presente, ofrece el espectáculo de una lucha implacable entre criminales y honrados. ¿Quién vencerá? Yo me limitaré a recordar las enérgicas frases de un jesuita ilustre (el Padre Guevara) que decía: «Si los malos triunfan, es por la cobardía de los buenos».

Esas mujeres españolas llamadas doña Adela Pineda y doña Teresa Serrano Córdoba, de Espejo, que han perdido a todos sus familiares, inmolados al rencor de los modernos vándalos y sin embargo se desprenden de sus ahorros para servir a España, deben ser declaradas beneméritas de la Patria. ¿No es cierto, ilustre general Franco?

Antes de asesinar al Obispo de Barcelona, parece que los rojos pusieron su cuerpo a subasta. Si aquí en Córdoba tuviéramos la dicha de apresar al repugnante Azaña, al criminal Casares, al sanguinario Largo Caballero, al imbécil Gallarza, al ladrón Peña y a ese marimacho con alma de hiena que llaman la Pasionaria, no los subastaríamos porque nada valen. Serían picados, banderileados y muertos a estocadas en la plaza de toros, que entonces sí que podría con justicia llamarse la *Fiesta Nacional*. Aseguro que no habría una sola localidad vacía.

Pascual SANTACRUZ

### Suicidio de un maleante

## Al saber que le buscaba la policía se dispara un tiro en la cabeza

Ayer puso fin a su vida disparándose un tiro en la cabeza en su domicilio, casa número 7 del barrio del Maimón, el conocido maleante Antonio Blanco Mel'ado, de 39 años de edad, más conocido por el apodo de «El Cocolín».

Dicho individuo había sufrido diferentes condenas por diferentes delitos contra la propiedad, y parece que estaba complicado como autor de los diferentes robos que se cometieron en Córdoba antes del movimiento nacional del Ejército.

La policía seguía la pista de dicho sujeto para proceder a su detención y ayer se averiguó que se encontraba en el domicilio de una mujer llamada Angelita, domiciliada en dicho barrio, con la que sostenía relaciones ilícitas.

El agente señor Aparicio, acompañado de dos guardias de Seguridad, se personó en la casa de referencia, pero El Cocolín huyó al campo por una puerta trasera. Los agentes de Vigilancia tuvieron que romper la puerta de entrada en la vivienda para poder entrar en la misma.

Montóse un servicio de vigilancia y al poco rato El Cocolín volvió al domicilio de su amante, la cual le informó de que la Policía le andaba buscando.

Entonces El Cocolín marchó a su domicilio y ante el temor de ser detenido se disparó con un revólver un tiro en la cabeza, quedando muerto en el acto.

En el lugar del suceso se personó el Juzgado, ordenando las diligencias pertinentes.

### MILITARES

## Orden de la plaza del día 27 de Octubre de 1936

En el «Boletín Oficial del Estado», número 8 del 22 del actual, hay una orden referente a saludos, que dice lo siguiente:

«En la manera de practicar el saludo militar se revela el grado de disciplina de una tropa. Se exigirá, pues, que aquél se ejecute en la forma preceptuada en los reglamentos y nunca de una manera desmayada y como con disgusto, sino con el mayor brío, levantando airesamente la cabeza y mirándose a los ojos el superior y el inferior al saludarse.»

Los oficiales han de dar en esto ejemplo a su tropa. Como ellos saluden así, saludarán sus subordinados.

No hay que olvidar que ese acto es algo más que una muestra de respeto al superior por parte del inferior. Observando cómo ambos se saludan, podremos conocer si existe o no el tan necesario afecto mutuo entre los que mandan y los que obedecen.

El modo de efectuar el saludo nos da a conocer, no sólo la instrucción más o menos perfecta de una tropa, sino también el espíritu que la anima.

El dejar de contestar al saludo de un inferior, no siendo por distracción, la que se ha de procurar evitar, es una grave falta que no debe quedar en ningún caso sin sanción.

Para conseguir el fin que con esta circular se persigue, estoy seguro de que los señores generales, jefes de las divisiones, han de secundarme con el mayor celo.»

Lo que de orden del señor Coronel Gobernador militar de esta plaza se comunica para conocimiento y cumplimiento.—El Teniente Coronel Jefe de E. M., Manuel de la Rosa.

## ALMACENES PORRAS RUBIO

SOAD. LTDA.

COLONIALES POR MAYOR

Oficinas y Despacho Central: PEREZ GALDOS, 3 - Almacenes: OCE DE OCTUBRE - Teléfono 1550

ESTUCHE AZUCARERO

L'ELEGANCE

## CORDOBA Y C.ª S. en C.

CAFES - COLONIALES

Reyes Católicos, 19  
Apartado 48. Tlf. 2936. CORDOBA

## CONTINENTAL

Máquinas de Escribir y Calcular

Exclusiva para la provincia:

ENRIQUE QUINTELA

SEVILLA 14 --- Teléfono 2427

## CARBONES CARRACEDO

EL MEJOR SERVICIO

Teléfonos 2606 y 2765

Reyes Católicos, 20 - Córdoba

COMUNICADOS OFICIALES DE ANOCHE

En el frente de Madrid fueron conquistados ayer cuatro pueblos. Dos aviones rojos abatidos en las inmediaciones de El Escorial

Parte de Salamanca

SALAMANCA.—El parte oficial facilitado a las veinte horas por el cuartel general del generalísimo, dice así:

EJERCITO DEL NORTE.—QUINTA DIVISION: Sin novedades dignas de mencionar.

SEXTA DIVISION: En el frente de Alava se han pasado a las filas del Ejército nacional algunos soldados que combatían con los rojos.

En el frente de Santander, grupos de paisanos, que no quieren morir combatiendo en las filas rojas, se han pasado a nuestras filas.

Hemos ocupado en el frente de Vitoria los pueblos de Jestafe y Eiozua.

SEPTIMA DIVISION: En el frente de Madrid se han llevado a cabo importantísimos avances, siendo ocupados los puntos de Griñón, Cubas, Torrejón de la Calzada y Torrejón de Velasco. Se han cogido al enemigo más de doscientos prisioneros, diez cañones y abundante material de guerra.

FRENTE DE EL ESCORIAL: Se han ocupado importantísimas posiciones. El enemigo dejó en el campo sesenta y cuatro

muerdos y perdió quince ametralladoras, más de trescientos fusiles, una instalación completa de radio portátil, abundante material sanitario, etc.

En este sector han sido derribados dos aviones rojos; uno ardió en el aire, y del otro, se vió al piloto descender mediante el paracaídas.

OCTAVA DIVISION: En Asturias se llevan a cabo pequeños avances, quedando consolidadas las posiciones recién ocupadas por nuestras fuerzas. Se efectúa con normalidad el servicio de abastecimiento de la población civil de Oviedo, y también el de las columnas militares.

DIVISION DE SORIA: Sin novedad durante la Jornada.

EJERCITO DEL SUR: No hay novedades dignas de reseñar.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION: La nuestra se mostró durante la jornada muy activa en todos los frentes, especialmente en el de Madrid, donde fueron abatidos los dos aviones rojos ya mencionados. Nuestra Aviación bombardeó íntensa y eficazmente los puentes sobre el Tajo y Fuentesueñas, así como la carretera de Chinchón a Villavetas.

Una carta del coronel Cascajo

La gratitud del Gobernador Militar al pueblo de Córdoba

Nuestro estimado colega «El Defensor de Córdoba» publica la siguiente carta que el Gobernador Militar de la Plaza don Ciríaco Cascajo Ruiz, a quien nunca pagará Córdoba la gratitud que le debe por haber nos salvado de los horrores del marxismo, ha dirigido al director de dicho periódico: Córdoba, 27 de Octubre de 1936.

Señor don Daniel Aguilera.

Mi distinguido amigo: Sean para usted mi primeras palabras de agradecimiento, ya que fué el autor de la idea de que Córdoba me rindiese, en el día de San Rafael, el inmerecido homenaje de que fui objeto. Las manifestaciones de cariño que en ese día recibí fueron tales, que verdaderamente me tienen abrumado al no saber cómo corresponder a ellas. Córdoba entera, sin distinción de clases ni sexos, desfiló por el Gobierno Militar para firmar en las listas o dejar tarjetas. Muchos ausentes me enviaban también telegramas y cartas de adhesión, y, en resumen, se ha visto de modo palpable que los cordobeses agradecen a un paisano suyo la determinación, que en momento crítico hubo de adoptar, para adelantarse a los propósitos de quienes, aunque nacidos en España, no merecen el nombre de españoles. Los hechos acaecidos desde entonces han venido a probar el acierto de la medida, debida, sin duda, a inspiración providencial, ya que desde el primer momento han podido observarse un cúmulo de detalles, que al fallar cualquiera de ellos, hubieran podido ser causa de que en Córdoba hubiera corrido el movimiento del Ejército la misma suerte que en otras capitales que aún están en poder del enemigo, sufriendo la serie de horrores que en la Prensa hemos podido leer.

Gracias a Dios no ha sido así, y en ello sólo me cabe una parte, la directiva, correspondiendo todo lo demás a la fuerza de mi Regimiento, que, idenificado conmigo, en todo momento se manifestó fiel y obediente a mis órdenes, demostrando poseer virtudes militares, que fueron siempre patrimonio del verdadero soldado español.

Gracias a mi artilleros, mil gracias a mis paisanos y gracias de nuevo a usted por las atenciones con que siempre distingue a su afemo, y buen amigo, q. e. s. m., Ciríaco Cascajo.

Administración Principal de Correos de Córdoba

AVISO

Correspondencia para Habana, puertos del Pacífico, partirá de Coruña días 8, 9 y 20 de Noviembre.

Para Veracruz, día 20, y para Argentina, días 24 de Noviembre y 7 de Diciembre.

Córdoba 27 de Octubre de 1936.—El Administrador Principal, J. Moreno.

Del Ayuntamiento

Generosidad y patriotismo

Cada día más se ve obligada esta Alcaldía a expresar su gratitud por los actos de patriotismo y generosidad que vienen realizando los cordobeses, los cuales rivalizan en el afán de prestar colaboración al mejoramiento de la Hacienda local.

De entre estos buenos patriotas, destacamos hoy a los siguientes que condonan al Excmo. Ayuntamiento, las cantidades que se expresan a continuación:

Doña Amalia Melendo Gutiérrez Camero, el importe de un trimestre de renta de la casa de su propiedad, calle Málaga número 8, cuya cuantía es de 600 pesetas.

Don José Sánchez, el primer trimestre del año actual, por arrendamiento de la casa número 3 de la calle Músico Infantas, más 300 pesetas del año 1932.

Doña Ana de la Cruz, renta del primer semestre del año actual, por arrendamiento de su casa número 8 de la calle Pedro Muñoz.

Don Rodrigo Barasona, un trimestre de renta de la casa escuela de Cerro Muriano, importante 575 pesetas.

Don R. Gómez, dos trimestres de renta del año anterior y otros dos del actual de la casa número 27 de la Ribera, importantes 2.179 pesetas con 68 céntimos.

Don José M.ª Molina y hermanas, renta de la casa número 113 de la calle Cardenal González que importa 1.750 pesetas.

Doña Ana Díaz, viuda de Domínguez, la renta correspondiente a los trimestres primero y segundo del año actual, de la casa que ocupan las Escuelas nacionales del barrio de Vista Hermosa y que se eleva a la suma de 2.100 pesetas.

A todos ellos reitera esta Alcaldía su más sincera gratitud por rasgo que tanto les enaltece.

Córdoba 28 de Octubre de 1936.

EN SAN LORENZO

UN BAUTIZO

El pasado domingo recibió en la parroquia de San Lorenzo las regeneradoras aguas del bautismo el niño dado a luz recientemente por la señora doña Ana Díaz Solís, digna esposa de don Rafael Gómez Aguilera, particular amigo nuestro.

El nuevo cristiano, al que se le impuso el nombre de Rafael Adolfo, fué apadrinado por la señora Dolores Cantón Restoy y don Antonio Díaz Solís.

Al acto asistieron numerosos invitados entre los que figuraban el canónigo de la Santa Iglesia Catedral don Félix Romero Mengibar, don José Padilla Jiménez y don Argel Gómez Pérez.

Los invitados al acto fueron obsequiados espléndidamente.

Felicitemos a los padres del nuevo cristiano por el fausto acontecimiento.

Una organización comunista descubierta

A los detenidos les fueron ocupadas armas y municiones

VIENA.—La Policía ha descubierto una organización comunista secreta, habiendo practicado numerosas detenciones.

Entre los detenidos figuran dos individuos acusados del delito de alta traición. Se intervino a los comunistas muchas armas y ametralladoras, ocho mil cartuchos de fusil y veinticinco granadas de mano.

Una noticia sensacional

Portugal ha reconocido el Gobierno nacional del general Franco

El periódico «Paris Soir» insertó en su número de ayer martes la noticia de que Portugal había reconocido ya oficialmente el Gobierno nacional del general Franco.

La emisora de San José de Costa Rica, en su emisión de las últimas horas de la madrugada anterior, comunica que la noticia que insertaba «Paris Soir» ha sido confirmada plenamente.

Acabau de recibirse mensajes de Londres, urgentes, ratificando la veracidad de tan importante noticia.

Dichos mensajes agregan que el Gobierno portugués, reunido en Consejo extraordinario, adoptó tal acuerdo y seguidamente ha sido comunicado al Gobierno nacional de Burgos.

Las columnas catalanas rechazadas

Entre los prisioneros figuran dos extranjeros

ZARAGOZA.—Ayer intentaron las columnas catalanas marxistas atacar el puerto de Alcabierre donde fueron rechazadas energicamente por nuestros soldados.

El enemigo dejó abandonados muchos muertos y nuestros soldados hicieron a los rojos bastantes prisioneros, entre los que figuran dos individuos extranjeros.

La pacificación de Asturias

El material cogido a los rojos que cercaban Oviedo es numerosísimo

OVIEDO.—Las fuerzas que manda el general Aranda continúan efectuando la limpieza de rojos en los alrededores de la población.

El abastecimiento de la ciudad se hace con absoluta normalidad.

Ha terminado el recuento del material cogido a los rojos que tenían puesto el asedio a la capital.

Entre el material cogido figuran tanques de construcción modernísima, lanzallamas de construcción francesa, cañones del diez y medio y del siete y medio, 8.356 fusiles, numerosas ametralladoras y una cantidad enorme de municiones.

Llegan al puerto de Londres dos barcos piratas

Se les niegan el suministro de carbón

LONDRES.—Han llegado a este puerto dos barcos españoles, cuya tripulación estaba agotada y hambrienta.

Los marineros manifestaron que recibieron orden de dirigirse a un puerto soviético pero en alta mar se acabaron los víveres y tuvieron que refugiarse en el puerto de Londres.

Las autoridades inglesas han negado a los tripulantes de los barcos piratas el suministro de carbón, habiéndoles facilitado víveres únicamente.

Falange Española

Una misa por los que han caído en defensa de España

Mañana, tercer aniversario de la fundación de Falange Española de la J. O. N. S., se celebrará en la iglesia de San Pablo una misa por los caídos de Falange.

Esperamos que Córdoba tribute, al asistir a dicha misa, un homenaje a los que cayeron por la Patria.

Los cobardes asesinatos cometidos por la canalla marxista

Nombres de las personas fusiladas en Bilbao que se encontraban en los barcos «Altura Mendi» y «Cabo Quilates»

Vapor «Altura Mendi»

Pedro Elorza, Esteban Cortadí, José A. Careaga, Pedro Pérez Zorri la, Antonio Renuerte, Tomás González Puente, Benjamín Ruiz, Leandro González, Juan A. Nieza, Pelayo Serrano, Narciso Santamaría, José L. Suazola, Francisco Ziricaldy, Félix Domingo, Benito López Castaño, Federico Martínez Torrente, Anselmo Trápaga, Fernando Cuadra Salcedo, Anastasio Pérez Rueda, Alfonso Careaga, Francisco Echarri, José María Espalza, Pompeyo Pérez, José Lezama Leguizamón, Marcelino Palacios, Marcos Echarri, Dionisio Arena, Tomás Zabiría, Norberto Aguirre.

Vapor «Cabo Quilates»

Manuel Alonso Sixto, Abdal Banuelo García, Jorge Barrio Sánchez del Cueto, Ricardo Bilbao Suárez, Angel de Luis García, Ramón Díaz de Acebedo, Cándido Echevarría Ruiz, Antonio Fernández Val, Augusto Jiménez Hernández, Armando González Muñoz, Pablo Gómez Guadaupe, Quirino González Baraja, Elías González Méndez, Juan Crisóstomo Cigenola, Hilario González Apodaca, Luis Huarte Lara, Fernando Ibarra Oriol, Fernando Ibarra Revilla, Emilio Ibarra Zapata, José Izaguirre Saturriaga, Ramón Ibarra Villabaso, Faustino Iñasi Corbea, Matías Lumberras Zihero, José López

de la Torre, Mariano Labán Paomino, Gerardo Martínez Díez, Lorenzo Olivares Ayarza, Julián Ortiz de la Riva, Emilio Piguero Simón, José Pérez Amesaga, Evaristo Cadea Cabreriza, Ricardo Rogi de Zuzo, Emilio Rogi de Zuzo, Félix Zuzobaba, Carlos Barona Estebenez, Pedro Sainz Zuzo, Vicente Orobio Larosa, Ramón Orobio Larosa, Emilio Oado Aldai.

Fusilados el día 3 de Octubre. Vapor «Cabo Quilates»

Silvestre Nicolás García, Salvador Ródenas Iraola, Cándido Rosáñez Hueso, Tomás Lasarte Lasarte, Idefonso Landa Acha, Juan Manuel Landaluce Ipiña, Angel Urriza Berando, José M. Abuin Abuin, Buenaventura Aguilo Cangaiti, Juan Aguirre Causo, Marcelino Aguirre Menoy, Luis Alba Llorente, Víctor Alegre Urrarte, Martín Aluarena Landazo, Fermín Antón Llorente, Fermín Ardentia Aguado, José María Bisandua Pinedo, Sabino Barquín de la Maza, Raimundo Castaño González, Rufino Ganuza González, Francisco Ugarte Albizu, Giserio Maixón Idáñez, Benito Miasa Aragaeta, Manuel Miguel Alaya, Joaquín Polo Bravo, Andrés Ranaro Múgica, Rafael Boo Sobrino, Emilio Blosúa López, Lorenzo González Miranda, Bernardino Alonso Pérez, Alonso Guayilla García, Serapio Gómez Segura, José María González Solís.

Aeroplanos en la noche

Evolucionan sobre Córdoba y siguen su rumbo a Sevilla

Cerca de las once y media de la noche anterior se sintió sobre nuestra capital el ruido inconfundible de los motores de la aviación e inmediatamente vieron surcar el espacio a gran altura cuatro aeroplanos, uno de los cuales llevaba una luz roja y los otros unas luces más claras.

Dichos aparatos pertenecían al Ejército nacional y venían de realizar el cumplimiento de la misión que les había señalado el alto mando sobre determinados objetivos.

Durante unos diez minutos permanecieron evolucionando sobre Córdoba los cuatro aparatos, con el propósito, sin duda, de aterrizar en nuestra base, a cuyo fin fueron apagadas las luces del alumbrado contiguo al campo de aterrizaje para que no molestasen a los aviadores en el caso de que quisieran tomar tierra en Córdoba.

Después de evolucionar sobre nuestra capital durante buen tiempo, como decimos anteriormente, los cuatro aviones nacionales siguieron su rumbo a la base de Tablada.

El paso de los aeroplanos por Córdoba fué presenciado por numerosas personas desde las azoteas de las casas.

Llegada de aviadores

Han realizado ocho veces la travesía de Las Azores a Nueva York

BERLIN.—Han llegado los diez aviadores que en hidroavión han cruzado ocho veces el Atlántico desde Las Azores a Nueva York.

Fueron recibidos por una gran multitud. El secretario de Estado felicitó a los nobles pilotos y a cada uno de ellos le hizo entrega de una medalla de la Ciudad de Berlín.

Los aviadores firmaron en el libro de la ciudad.

Manifestaron los pilotos que el servicio postal aéreo con Nueva York quedará regularizado en Octubre de 1937 y realizarán el servicio nuevos aviones cuatrimotores que actualmente se están construyendo.

Consejo Provincial de Primera Enseñanza

Atendiendo a las actuales circunstancias y para que mejor puedan responder a las necesidades de cada escuela, se fija el plazo de presentación de los presupuestos escolares de este año desde el día 21 al 30 de Noviembre próximo.

Córdoba, 27 de Octubre de 1936.—La presidenta, Emilia Miguel.

Asociación Católica de Maestros Españoles de Córdoba

En suspenso la actuación de esta Asociación, después del ciclo de conferencias que tan brillantemente se celebraron en el Círculo de la Amistad, la Junta reunida acordó solicitar de la dignísima autoridad militar de Córdoba el correspondiente permiso para continuar desarrollando la labor espiritual y pedagógica que señala el reglamento de esta entidad.

Confirmada la autorización para seguir actuando, lo ponemos en conocimiento de nuestros asociados para su satisfacción.

Aquellos maestros que deseen inscribirse lo solicitarán en la forma preceptuada por el reglamento.

Las adhesiones se enviarán a nombre de don Luis González Muñoz, calle Muñoz Capilla o a la parroquia de San Nicolás.

Detenciones

Han sido detenidos los siguientes individuos:

Francisco Pérez Muñoz, Francisco Gómez Lorente, Rafael Pérez García, Francisco Martínez Milán, Antonio Alcátara Ruiz, Diego Ramos Campos, Antonio Ruiz Pozo, María Muñoz Poveda, Francisco Amador Romero, Manuel Salmoral González, Manuel, Rafael Moreno Mesa, Juan Baena Prados y Juan Luque Jiménez (.) Jaramago.

NOTICIAS TAURINAS

Según parece el día 15 de Noviembre se celebrará una gran corrida a beneficio del Ejército nacional

Según noticias que nos merecen entero crédito, el día 15 de Noviembre se celebrará en nuestra plaza de toros un festival taurino a beneficio de nuestro glorioso Ejército.

En dicho espectáculo rejonarán unos bravos novillos don Antonio Cañero y El A gabeño.

En lidia ordinaria estocquearán hermosos reses Juan Belmonte, Antonio Márquez, Amorós y Manolo y Pepe Biz venida. Chucuelo, según parece, también tomará parte en el festival.

Desearnos que oficialmente se confirme la celebración del espectáculo.

Mary Gómez nombra representante general.

La joven y simpática señorita torera cordobesa Mary Gómez ha nombrado representante general para Andalucía y excelente periodista taurino don Antonio Rodríguez Martín «Grana y Oro», a quien deseamos mucha suerte para firmar contratos a esta arduo del torero feminista.

En breve se dará el nombre y dirección del nuevo apoderado de la gentil Mary Gómez, pues según noticias se trata de persona de elevado prestigio y de gran actividad en las cuestiones tauinas.

Mientras tanto, las empresas que deseen contratar a la joven artista, pueden dirigirse al Sr. «Grana y Oro», que tiene su residencia en San Fernando (Cádiz), Teléfono 327.